

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DEL PROGRESO.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE GELABERT, plaza de Cort, número 38, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

Crónica de Madrid.

De La Iberia:

Una de las frases que mas se repiten; una de las opiniones que con mas crédito se estienden en España de algun tiempo á esta parte, es la de que los partidos se van modificando, cambiando de principios, disolviéndose y confundiéndose unos con otros en un eclecticismo, que unos llaman indiferencia y otros celebran como la reconciliación de todas las parcialidades y el dichoso término de todos nuestros combates políticos. Esta opinion está fundada en un silogismo, cuya mayor es un imposible, á saber: que los partidos pueden cambiar de principios; es decir, que los sistemas pueden mudar de base, pero no por eso deja de lograr crédito entre los políticos de afición y las gentes sencillas, á quienes engañan su buen deseo y la apariencia de ciertos sucesos, y la realidad de ciertas evoluciones, cuya pobreza se vé entre bastidores clara y distintamente, pero cuyo secreto queda siempre ignorado para el público, que mira la funcion desde los asientos del patio.

Los partidos no mueren; no dejan de ser porque algunos de los que han militado en sus filas, las abandonen para militar en las contrarias; ni los principios ciertos dejan de serlo, porque ambiciones pueriles y miras de medros personales hagan ceder de sus opiniones y avenirse con las parciales de las opuestas, á los que quizá por motivos tambien de ambicion personal, y hisonjeados por esperanzas de inmerecidos medros, los ensalzaron sin amor, y los defendieron sin fé: los principios son eternos y los partidos son los principios y no las personas.

Los que los abandonan no hacen que mueran los partidos porque no está en su mano hacerlo, sino que por el contrario ellos son los que los mueren para el partido de que desiertan, sin renacer, cuando desiertan por interés, para aquel á que se acogen; porque si no hay opinion que no pueda cambiar, si son respetables todas las opiniones que se profesan de buena fé, ya sean las primeras que se hayan sostenido, ó ya sean otras quizá las contrarias, debidas á la reflexion y los desengaños; nadie puede apreciar á los que cambian de doctrina segun les aconseja su conveniencia, probando que no miran las cosas mas dignas de respeto despues de Dios, á saber: el bien público, el bien de la patria, la causa de la justicia y la causa de la libertad; sino como medios de satisfacer un desmedido egoismo; como materias de comercio con cuyos cambios, préstamos y ventas esperan alcanzar una vergonzosa ganancia.

Si los partidos fuesen algo menos fáciles en conceder su confianza á los que toman por obra y gracia de su propia voluntad el título de sus defensores; si atendiesen mas á sus acciones que á sus palabras y comparasen mas desapasionadamente sus actos unos con otros, ni recibirían tantos desengaños, ni sufrirían las consecuencias de tantas y tan inesperadas deserciones como lamentan todos los dias; pero los partidos son crédulos como los niños; los hombres de buena fé, que en ellos se alistan están siempre dispuestos á juzgar del corazón ajeno por el propio, y se-

ducidos por los falsos apóstoles ponen en ellos su confianza; y así cuando los ven desunidos, cuando los ven olvidados de su mision, claman: «el partido ha muerto, los principios han variado;» sin reflexionar que los que han variado son pura y simplemente los hombres que solo por su cambio han dejado de pertenecer al partido, ó por mejor decir, que han probado que jamás pertenecieron á él sino en apariencia.

Desde julio acá, ¿cuántas veces no se ha dicho que el partido progresista estaba disuelto, que el partido progresista dejaba de ser? Y sin embargo, ¿era esto cierto? ¿podía serlo? No; la idea del progreso es eterna, la humanidad progresa siempre, la humanidad no se detiene ni un momento en el camino que Dios la ha trazado; y siendo esto así, no ya por solas las decepciones que el partido progresista ha ya podido sufrir á causa de su caída, no ya atendiendo solo á los amigos del día de la victoria que le abandonaron en el día de la desgracia, y á aquellos que pensando quizá que su edad madura no era ya á propósito para esperar, trataron ó puedan tratar de aprovechar de un modo ú otro, sea la situación vencedora, sea la que crean que mas fácilmente la pueda suceder; no solo atendiendo á las defecciones de todos estos, decimos, defecciones que por lo demás el partido debe lamentar muy poco; pero aun cuando la idea del progreso se quedase sin un solo partidario conocido, lo cual es imposible, el partido progresista subsistiría porque subsistiría su sistema, y se cumpliría su ley que es la marcada por Dios á la humanidad.

Pero sola una hipótesis fundada en un imposible, pudiera dar lugar á duda. Al llegar la hora de las elecciones, el partido progresista decidió luchar en ellas á pesar de todos los obstáculos: no le arredaron las listas tales como eran, ni las medidas tomadas por la prudencia de las autoridades, ni tantos y tantos obstáculos como los que necesitaba vencer solo para acercarse á las urnas; y á pesar de estos obstáculos, á pesar de escisiones que si bien eran producidas por causas ajenas al partido, en él producian sus efectos, ha luchado y hasta en algunos puntos ha alcanzado una victoria que ciertamente, atendidas las circunstancias, no era de esperar en modo alguno. Y adviértase que aun hubiera luchado, mas si el deseo de no hacer que personas dignísimas, establecidas en poblaciones donde no habia manera de hacer valer sus derechos, fuesen víctimas de la persecucion y la arbitrariedad; y con todo, ¿qué ha sucedido? ¿No se ha visto aparecer el espíritu público venciendo moralmente esas candidaturas impuestas, y luchando en el terreno material un partido que sobre estar atado de pies y manos infundia desaliento y temor á sus contrarios? ¿Por qué, pues, se ha cometido todo linaje de vejaciones? ¿Por qué se han tomado tales medidas para derrotar á hombres cuya voz hubiera resonado con aplauso general en el país? ¿Por qué si el partido estaba muerto se rodeaba el poder del ejército de policía y del escuadrón de empleados que han recorrido la mayor parte de los distritos ofreciendo y amenazando? ¿Ha sido esto prueba de haber muerto el partido progresista? ¿Luchan así los cadáveres?

No, lo repetimos; el partido progresista ni ha muerto, ni se ha descompuesto, ni ha

cedido un ápice de sus antiguos principios, los únicos que puede tener, el partido progresista avanza siempre, y si en este sentido reforma alguna de sus opiniones (no tocante á los principios, que esto ya hemos probado que no es posible, sino á sus consecuencias, al modo de plantearlos), será segun sus principios mismos en sentido cada vez mas liberal; en sentido reaccionario jamás.

No hagan, pues, caso los pueblos de los que les repiten que el partido progresista ha variado ó ha muerto ó se ha disuelto, pasando sus hombres á alistarse en otros campamentos; esta idea en absoluto es un absurdo, y en lo relativo á los hombres solo significa que los que dan motivo á tales suposiciones han abandonado sus antiguas filas, y renunciando por uno ú otro motivo á seguir militando en nuestro campo, han pasado á pedir los hospitalidad á las tiendas de nuestros contrarios, donde las migajas del banquete presente ó del que ven en perspectiva, han cegado su vista y avivado su desordenado apetito.

Entre uno de los redactores de *El Diario Español*, el señor don Dionisio Lopez Roberts, y un antiguo ministro del gabinete presidido por el conde de San Luis, el Sr. Esteban Collantes, se ha entablado una polémica chistosísima. El señor Roberts, que se presentó candidato ministerial por Palencia donde fué derrotado, niega que haya solicitado el apoyo del señor Esteban Collantes, á quien tan enérgica y vigorosamente combatió *El Diario Español*: el señor Esteban Collantes por su parte, prueba con citas de hechos que no dan lugar á la menor duda, que el señor Roberts ha solicitado y obtenido su apoyo. ¡Estos son los moderados pintados por si mismos! Los que en 1854 combatian al gobierno de aquel tiempo, solicitan y obtienen hoy el apoyo de los miembros de aquel Gabinete! ¡Y se llaman apreciables amigos, cuando en otra época apuraron para combatir el diccionario de las mas crudas recriminaciones; y hoy, despues de terminadas las elecciones, *El Diario Español* refiriéndose á los hombres de aquella administracion, dice que no buscará ni aceptará nunca la amalgama con los que han sido y son sus adversarios!

Como ven nuestros lectores, esta polémica tiene un gran interés; porque servirá en lo porvenir para estudiar las peripecias de las diferentes fracciones é individuos del partido moderado, para saber como se odiaron y se quisieron, y se volvieron á odiar; descubriendo así los misterios del ya citado bando político.

De La Peninsula:

O el bando dominante no tendria razon en calificarnos de injustos, si atribuyésemos á su política llamada restauradora la conspiracion absolutista recientemente descubierta, y las varias intentonas del mismo carácter que en situaciones análogas á la actual han conmovido el país; ó tenemos razon nosotros calificando de injustos á los que atribuian á la política llamada revolucionaria las sublevaciones absolutistas que se manifestaron en algunos puntos de España durante el famoso bienio.

¿Quién lanza á los absolutistas al terreno de la fuerza?

¿Son los sistemas de compresion?

No, puesto que se colocan en el ter-

reno de la fuerza, cuando en la esfera del poder domina una política expansiva. ¿Son los sistemas de expansion?

No, puesto que dominando una política de compresion, se colocan tambien en el terreno de la fuerza.

Los absolutistas no quieren mas régimen que el suyo propio; mas diremos, ni el suyo propio querrian, si se lo diesen los constitucionales, llámense moderados ó progresistas.

Y, seamos francos, su deseo es natural y lógico.

Quieren una mudanza radical, no solo de principios, sino tambien de personas. La una reclama siempre la otra.

En el mero hecho de preferir el régimen absoluto al constitucional, prefieren al conde de Montemolin á doña Isabel II, Cabrera á Narvaez, los que componian la corte de Oñate á los que componen la corte de la reina; prefieren, en fin, en todo y para todo, un absolutista á uno que sea liberal por poco que lo sea, y hasta uno que haya sido liberal alguna vez, aunque deje de serlo.

Exijen de los constitucionales, sin reparar en matices, que se lo cedan todo, hasta sus puestos, y sobre todo sus puestos. Sí, sobre todo sus puestos, porque, por mas que algunos de sus órganos hayan apurado todas sus sátiras y sarcasmo contra la empleomanía, no se ballen libres los absolutistas de esta enfermedad funesta que, lo mismo que el cólera, ataca con preferencia á los que no tienen que comer, si bien se cuentan algunos potentados entre los invadidos.

Tambien en el partido absolutista hay mucha hambre; tambien por hambre han capitulado no pocos de sus antiguos puritanos. ¿Pues qué, acaso los absolutistas no tienen tambien estómago, y no ejercen como los demas funciones asimilativas? Lo mismo que todo hijo de vecino. El entusiasmo por sí solo nutre poco.

Seguros estamos de que los absolutistas preferirian gobernar ellos con los principios constitucionales, á ser ellos gobernados por los constitucionales con los principios absolutistas. Si desean que los constitucionales emprendan una marcha reaccionaria y retrógrada, y que funden una situacion absolutista, es porque saben que una vez fundada esta situacion, les pertenecería á ellos y no á sus fundadores.

Moderada ó progresista, ninguna situacion les acomoda, y por eso, lo mismo mandando progresistas que moderados, tienen siempre en movimiento, cuando no al ejército, á la policía. No es pues justo atribuir á la política de los progresistas los criminales manejos del absolutismo, como no es justo tampoco atribuirlos á la política de los moderados. No nos hemos propuesto en este breve artículo mas que manifestar lo infundado de tan gratuitas acusaciones.

Fara verdades el tiempo. Despues de la conspiracion que acaba de descubrirse, nadie que no quiera ponerse en ridículo atreverá en lo sucesivo á hacer responsable al bienio de las sublevaciones con que durante él quisieron los absolutistas pedir á las armas el triunfo que la razon les negaba, les niega y les negará siempre.

Progresistas y moderados les merecen todos el mismo concepto. Los primeros segun ellos, son en religion ateos y en política trastornadores; los segundos en religion son hipócritas, en política comercian-

tes. Hasta en los momentos mismos en que ensalzaban á los moderados por sus medidas restauradoras, no decían de ellos que fuesen *religiosos ordenistas* sino que *querían parecer hombres de religión y de orden*. Esta locución tan significativa se encuentra literalmente en un artículo de uno de nuestros cofrades absolutistas.

Las autoridades militar y civil de Logroño, puestas de acuerdo, han logrado sofocar el germen de desórdenes que existía en la Rioja. Como supiesen que en aquella provincia se había organizado una cuadrilla de malhechores, y confidencialmente se les avisase que el primer objeto de los mismos era asesinar á las autoridades superiores y saquear una infinidad de casas de propietarios, á cuyo efecto se presentó esta partida en el pueblo de San Torcuato con ánimo de asaltar las casas de Francisco Perez y D. Florentino Garcia, pero el movimiento del vecindario les hizo retroceder sin lograr su intentona las dos autoridades espresadas, apoyadas por la columna que con tal motivo salió en operaciones de Burgos, adoptaron medidas que han dado por resultado la aprehension de ocho armas de fuego, dos boinas, una espada, y la prision de quince de los criminales, á los cuales se les instruye la correspondiente sumaria.

Los periódicos extranjeros, principalmente *El Siecle*, hacen grandes elogios de la defensa que el señor Olozaga hizo de *La Iberia*. «El ex-embajador de España en Francia, dice el referido periódico, tomó á su vez la palabra para la defensa del artículo y pronunció en favor de *La Iberia* un discurso tan mesurado en sus formas, como valiente en su fondo y animado en su parte política. Este discurso honra por su elocuencia al foro español.»

«Después de indicar que el señor Olozaga hizo uso en toda la defensa del refinamiento de urbanidad diplomática, que es uno de los rasgos mas notables de su oratoria, termina así:»

«Después de esta elocuente peroracion, el tribunal se retiró á deliberar, y al cabo de dos horas pronunció la absolucion de *La Iberia*. El público acogió la declaracion con una triple salva de aplausos.

Los periódicos reconocidamente ministeriales, siguen guardando profundo silencio sobre la nulidad de la concesion del servicio trasatlántico provisional. Es decir, que este acto es tambien insostenible, en su juicio.

Las juntas de comercio de Santa Cruz de Tenerife y de Las Palmas, dos de las mas importantes islas Canarias, han elevado por conducto del gobernador de dichas islas al gobierno una esposicion sobre los medios de establecer el ejercicio de dos vapores mercantes. Dichos medios consisten en que la imposicion del uno al millar que pagan las introducciones desde que se establecieron las franquicias por virtud del real decreto de 11 de julio de 1852, pueda aumentarse al 1 por 100 sobre valor de factura en las introducciones españolas, y hasta un 3 por 100 sobre las procedencias extranjeras, con cuyos productos se obliga el comercio á subvencionar los dos buques de vapor que son tan indispensables para tan interesante objeto, y á satisfacer y solventar el descubireto que pueda resultar contra la provincia por atrasos de lo que ha debido pagar al Estado segun lo prevenido en el citado real decreto, á condicion, sin embargo, de que el gobierno por su parte obtenga igualmente la prórroga de las mencionadas franquicias por el espacio al menos de diez años.

Las Cuatro Estaciones de Haydn, que no habian sido ejecutadas nunca por completo en Francia, acaban de obtener un éxito magnífico en Paris, gracias á los individuos de la sociedad de conciertos, que se han encargado de dar á conocer, en su totalidad, esa magnífica obra del compositor alemán. La letra ha sido traducida al francés por el aplaudido tenor Roger, y el

editor Girod ha publicado la particion para canto y piano.

Habiendo manifestado vivos deseos SS. MM. el emperador y la emperatriz de oír *Las Cuatro Estaciones*, han debido ejecutarse en el concierto verificado la última semana en el palacio imperial.

La comision de oficiales españoles que estuvo en Crimea ha regalado al mariscal Pelissier, en memoria de su gratitud y respeto, una bellísima espada de ceñir, obra del acreditado espadero y broncista don Juan Martin. La guarnicion forjada con callos de herradura incrustada de oro, contiene entre sus adornos las figuras alegóricas que representan la fuerza y la fidelidad, entre las cuales se encuentra una bien acabada cabeza donde nacen todos los arabescos que van cubriendo dicha guarnicion: en su centro hay dos escudos, en donde estan los bastones de mariscal.

En uno de estos escudos se vé la cruz de la Legion de Honor, en el otro un casco, y entre ambos una figura que sostiene el de las armas del mariscal. Renunciamos á continuar describiendo los prolijos y bien acabados adornos de esta obra, cuyo mérito solo puede apreciarse viéndola, y la cual ha valido á su autor que SS. MM. le hayan dado los honores de espadero y broncista de cámara, en premio de su laboriosidad.

La *Península*, secundando un pensamiento generoso, pide que la última amnistía concedida á los carlistas se haga estensiva á cuantos dentro ó fuera de España sufran por causas políticas.

Todo anuncia que la fiesta cívico-religiosa consagrada á la memoria del cardenal Cisneros será solemne y popular.

En la Junta directiva del concurso agrícola ha determinado, en su sesion de antes de ayer, recompensar á los mayores, capataces y obreros que segun el testimonio de los agricultores premiados, hayan contribuido con sus esfuerzos y especial aptitud al adelantamiento de la agricultura. Creemos inútil manifestar que aplaudimos esta determinacion, llamada á marcar un merecido porvenir para una clase siempre tratada con desden en España, y digna sin duda alguna por su inteligencia, moralidad y hábitos laboriosos de las justas recompensas que por primera vez se les acordarán en el próximo concurso.

No tenemos necesidad de añadir cosa alguna á lo que dice la siguiente espresiva carta, fechada en Valls el 13 del corriente, y publicada por un periódico de Tarragona.

«Dolorosa impresion han causado en mi ánimo, y no dudo la causarán en el de cualquiera persona sensata y amante del orden, las escenas lamentables que acaban de tener lugar en esta villa. Por mas que fuesen previstas y en cierto modo consecuencias necesarias de ciertos precedentes de todos conocidos y en general reprobados, no podia creerse que se manifestasen tan pronto y tan públicamente las criminales tendencias de ciertas gentes contra el tren de S. M. doña Isabel II (Q. D. G.) y contra las instituciones.

Testigo auricular de los gritos subversivos que se han proferido, (los cuales han oido asimismo multitud de personas) no puedo dudar que se ha victoreado por varias veces á Carlos VI en un parage público y por grupos de personas, que no he visto.

Sin embargo, sé por relatos contextes de personas fidedignas, que ya al anochecer volviendo algunos grupos del campo de comer *la mona*, algunos profirieron los mismos vivas, que causaron en el ánimo de otros oyentes, una irritacion en fuerte hasta el punto de contestar con vivas á la libertad, habiéndose apaciguado por el pronto la efervescencia general por la intervencion del señor alcalde 1.º interino.

Al poco rato parece que, reunidas muchas personas en el café de la calle Nueva, llamada vulgarmente de los Rusos, se volvió á victorear á Carlos VI, y empezó una verdadera pelea con las personas que reprobaban como criminales tales desabogos.

Acudió la autoridad, ha habido corridas, persecuciones con el sable desenvainado por la guardia municipal, se cerraron las puertas de las casas, la guardia civil se presentó inmediatamente, y despues de una alarma terrible en algunos puntos, pudo por fin lograrse el despejo, merced á la cordura y al tino de la guardia civil que evitó hacer uso de sus armas de fuego.

Dicese si han resultado algunos heridos: no puedo, sin embargo, afirmarlo.

El señor comandante militar, aunque sin mas fuerza en esta que la escasa de la guardia civil, ha trabajado con el mayor celo posible para contener el desorden, debiéndose á su actividad, energia y prudencia especialmente el que no se tenga que lamentar mayores desastres.

P. D. Se me dice en este momento, que en el Pati ó plaza del Castell, han tenido tambien lugar escenas violentas y por el estilo de las anteriormente referidas, acudiendo inmediatamente el teniente tercero de alcalde don Tomás Massó, para sofocarle ó poner coto.

Otras cosas se dicen que debo collar, pues si son ciertas las arrojarán las diligencias que se tomen.»

Segun una correspondencia que de Alicante tenemos á la vista, á veinte y dos sube el número de caballeros de la orden de San Juan de Jerusalem que en los primeros dias de abril han recibido sus credenciales. En otro lugar decimos que hay motivos para creer habrá en dicha ciudad segundas elecciones.

Un diario republicano de Neuchatel pide que sea consultada la asamblea federal, antes que la conferencia de Paris adopte una medida definitiva. Otro diario suizo quiere que se reunan las asambleas populares, á fin de probar á la Prusia y á la Europa el entusiasmo con que la poblacion helvética está dispuesta á sostener su buen derecho.

Lo mismo nos han dicho otras veces y, sin embargo, la Suiza se entregó atada de pies y manos á la Prusia.

GACETILLA COMERCIAL.

BARCELONA 18 de abril.

El movimiento del mercado ha sido bastante satisfactorio por lo que respecta á los algodones, azúcares, trigos y harinas, cuyos cuatro artículos han absorbido, podemos decir, la principal atencion en la presente semana. Las operaciones han sido regulares en todos ellos y los precios de los dos primeros se han mantenido muy firmes y con alguna apariencia de mejora, al paso que los últimos, despues de haber seguido flojos y esperimentando alternativas de alza y de baja, han cerrado finalmente algo sostenidos, sin que por ello hayan tenido mejora. En los demas frutos y efectos poca cosa ha ocurrido, pues la demanda, á no ser para el consumo, es muy limitada en cueros, cacao, cafés y aceites, no siendo por otra parte muy crecidas sus provisiones, sobre todo en los últimos.

Grande basido el aumento que en poco menos de un año han tenido los precios de azúcar en todas partes, siendo de observar que las causas generales que lo han motivado no parece deban cesar por ahora ni para mas adelante. La produccion de este rico fruto ha menguado mucho, muchísimo, en estos últimos años en los Estados Unidos, en términos que habiendo ascendido la de 1853-54 á 225,000 ton., no excedió la de 1854-55 de 174,000. Siendo pues la disminucion en sólo un año de 51,000 ton. se han visto precisados los Estados Unidos, al observar que su consumo iba cada día mas en aumento, á acudir á la importacion, de manera que ya en 1854 se elevó esta á 165,000 toneladas, y á 206,000 en el año siguiente de 1855.

Ademas, la cortedad de la recoleccion de cereales en Europa ha inducido á muchos plantadores de la Union á sembrar trigo y maiz en vez de cultivar la caña; de ahí, el déficit que de una cosecha á otra va presentando su produccion y que la demanda que dirigen para atender á sus necesidades haya encarecido el artículo en todas las colonias, y muy particularmente en la Habana, Puerto-Rico, etc., cuya circunstancia sostiene los precios como es natural con continuas apariencias de subida en todos los mercados europeos.

Por otra parte, las últimas noticias de la isla de Cuba, de Mauricio, de Java y del Brasil avisan que la produccion será, reducida, cuando la importacion de la China es de presumir será nula, ó poco menos, con motivo de la guerra con los ingleses.

Solo nos falta añadir á estas consideraciones que el consumo ha aumentado considerablemente en California, Australia, China, etc., para que se comprenda cuan pocas esperanzas quedan de que desaparezca la tendencia constante á tomar valor que presenta este dulce.

Algodones.—Su movimiento ha sido bastante regular, producido en su mayor parte por la demanda del consumo, habiéndose pagado los de N. Orleans al contado, de 22 3/4 á 23 pesos sencillos—rs. 339'73 á 343'47—y los de Charleston de 21 1/2 á 21 3/4 pesos—reales 231,06 á 328,80—por quintal. Estos precios se sostienen firmes; las existencias se calcula no exceden de 25 mil balas.

En Nueva York, el 1.º del actual, no habian tenido influencia alguna las noticias que acababan de recibir de Europa. En cambio, las que el telégrafo les habia transmitido del Sur de la Union activaron la demanda y los precios subieron de 1/8 á 1/4 cent. por libra. Los algodones middling y superiores á esta clasificacion, que eran las mas solicitadas, se hacian mas escasas de cada día, y la mayor parte de las partidas en venta se componian de low-middling y de clases inferiores, que no admitian los compradores sino en defecto de otras mejores.—Los llamados «de tránsito» habian provocado igualmente algunas operaciones, con algun favor en los precios, y aun cuando la demanda habia disminuido en los últimos dias los vendedores no se presentaban dispuestos á modificar en lo mas mínimo sus pretensiones. Las ventas ascendian, por la semana que concluye, á unas 16,000 balas, en la paridad en 13 3/4 cents. por strict middling N. Orleans, con 1/2 din. de flete franco á bordo; middling id. 13 1/3; low-middling 13; good ordinary 12 1/4; ordinay 12 cent.—Los mercados del Sur se mantenian animados y con apariencias de subida y en cuanto á la cosecha se pronunciaba por momentos la opinion á favor de una recoleccion de 3 millones de balas.

Azúcares.—Todos los cargamentos que han llegado hasta ahora puede decirse que están vendidos, pues solo quedan en primeras manos los de la «Calipso» y «Flora», entrados últimamente, y el del «Colon», recalado hoy. En cuanto á ventas solo se han pasado dos que sepamos en la presente semana, consistiendo la una en 300 cajas quebrado de varias clases de la polera «Daria» de 15 1/2 á 15 3/4 libras.—rs. 162'67 á 198—por quintal en depósito, y la otra en 388 cajas por la «Elisea» sobre factura y de 2 3/4 á 3 duros de flete por caja. Estos precios se mantienen firmes y con apariencias de mejora.

Los precios habian tenido nueva alza en Amberes el 11 del actual y la tendencia del artículo se pronunciaba hácia una alza ulterior. Como las existencias eran muy cortas en la plaza las operaciones carecian de importancia.—En Hamburgo nada dejaba la demanda que desear y el aspecto de los precios se inclinaba á subida.—En la misma firmeza se observaba en Amsterdam y en Londres, donde eran de importancia las ventas, sobre todo para la esportacion.

El mercado de la Habana, el 24 de marzo, seguia muy activo y en alza á causa de estar animados los especuladores, no pudiéndose conseguir partida alguna á menos de 10 á 11 1/4 rs. por números 8; 10; de 11 3/4 á 18 1/4 por números 11; 12; de 12 3/4 á 13 1/2 por números 13; 14; de 14 1/2 á 15 1/4 por números 15; 17; de 15 3/4 á 16 por números 18; 20, y por clases especiales muy fuerte seca y granada se pagaba 1/4 á 3/8 mas: los blancos 16 1/2 á 20 rs., siendo extremadamente escasos y solicitados. La demanda principal era para los rubios tipo 15 en adelante y para los blancos que, en ciertos casos, conseguian precios fabulosos. Las existencias ascendian á unas 135 mil cajas y á 55 mil en Matanzas, la mayor parte en segundas manos. Los mascabados solicitados igualmente á los precios de 9 1/2 á 12 1/2 por regular á superior. Las melazas escasas y firmes á 7 1/2 rs. por terrés y 9 1/2 rs. las mascabadas.

Cueros.—Las existencias continuaban siendo reducidas, particularmente en los de Buenos Ayres. La demanda corta por estar bien provistos de suela los curtidores. Con todo, los precios siguen firmes, sin apariencias de baja.

En el Havre hubo calma la semana pasada y

los precios sin variacion. Se habian colocado 729 cueros secos de B. A. á fr. 185 los 50 kil. al contado; 250 id. de Bahía á fr. 160. Los arribos consistieron en 5,690 cueros secos, 4,195 id. salados verdes, y 9,864 pieles de caballo saladas, etc., de Buenos Ayres.—En Amberes se sostuvieron los precios, en la misma semana, con extraordinaria firmeza, pero se hicieron pocas transacciones. Se citaba la venta de unos 4,300 secos de B. A. (entre los cuales figuraban 3,000 vendidos á la vela). Se estaban desembarcando algunas partidas para ponerlas en el mercado próximamente. El «Concordia» acababa de introducir 1746 cueros secos y 1,324 salados de B. Ayres, los cuales habian sido vendidos á la vela.

Cafés.—Nada absolutamente se ha hecho con este fruto, por no ser la época de su mayor consumo. Las existencias son regulares y los precios bastante firmes, insiguiendo la excelente situacion que sostienen en todas partes.

En Amberes, la semana pasada, se observó mayor movimiento en las operaciones, y si no fueron estas muy activas, debió atribuirse á las festividades de la Samana Santa y al esperarse el próximo correo de Rio. El café del Brasil se mantenía con la misma firmeza; se ofrecia poco á la venta y los tenedores se sostenian muy tenaces en sus pretensiones. En Hamburgo la presión monetaria imposibilitaba las transacciones por especulacion; el aspecto del artículo inducia á esperar alguna animacion para despues de las Pascuas.—En Amsterdam era muy satisfactoria la situacion del artículo, y las ventas arrojaban alguna mejora en los precios.—En la Habana, el 24 de marzo, se pagaba P. 14 1/2 á 17; triage, P. 10 á 12 por quintal.

Cacaos.—Existencias cortas, en términos de ser limitadas al consumo las operaciones por no haber partidas regulares disponibles. Los precios muy sostenidos y con tendencia de tomar valor.

Habones.—Las existencias son bastante reducidas, habiendose colocado algunas partidas al detall, de Alejandria, de 52 á 53 reales la cuartera. A este último precio se ha realizado, segun informes, una partida de habas.

Harna.—Las ventas, sobre todo en las de Norte-América, han sido de alguna importancia, pagándose en herriles á 8, 8 1/4, 8 1/2 y 8 6/8 duros, segun clase por uno, siendo este último el que puede decirse ha dominado. Además alguna pequeña partida muy superior, al detall, ha llegado á obtener duros 8 3/4 y hasta duros 9 por barril. Asimismo se han colocado otras varias partidas en barriles de 86 á 88 rs. quintal y algunas otras en sacos á 84 rs.—Las de Marsella se detallan de 76 á 80 rs. quintal, segun clase.—De 84 á 86 reales se ha ofrecido por una partida de Liorna, pero sus duanos se han resistido, pretendiendo mayor precio.—Las existencias son regulares.

Maz.—Sin operaciones.—Las partidas que hay en el muelle pasan en el muelle, pues los tenedores no quieren cederlas á los precios que han regido hasta aqui, pretendiendo algunos el de 46 rs. por cuartera.

Trigos.—Las operaciones han sido de alguna consideracion, consistiendo casi todas ellas en grano de Norte-América, á 80, 82, 84, 85 1/2 y 86 rs. segun clase, los blancos, y de 76 á 82 rs. los rojos, s. c., y alguna partida de clase muy inferior á 72 rs. cuartera. Igualmente se han realizado cuatro partidas de Marianópolis, componiendo juntas unas 4,000 cuarteras de 78 á 79 rs. una. Otra de Polonia, calidad baja, á 66 rs., y varias de Alejandria de 52 á 54 rs. algunas de ellas están próximas á ser reembarcadas para Marsella.—Las existencias son bastante buenas todavía.—J. S.

CORREO DE HOY.

El vapor el *Rey Don Jaime I*, ha fondeado en este puerto, sin la menor novedad, á las 7 1/4 de la mañana procedente de Barcelona en 14 horas de navegacion conduciendo á su bordo la correspondencia pública y 39 pasajeros.

Dicho buque saldrá para Barcelona el miércoles 29 del corriente á las cinco de la tarde.

Madrid 21 de abril.

A fines de esta semana se publicarán, segun dicen los periódicos, los nombra-

bramientos de presidente y vice-presidentes del Senado. Es probable que estos nombramientos queden acordados en el Consejo de ministros que el viérnes preside S. M. la Reina.

—Acaba de llegar á esta corte el señor D. Buenaventura Vidal, comisionado régio para la inspeccion de la agricultura del reino, y fundador del establecimiento general de cultivos el Carmelo, situado á corta distancia de Barcelona, que rivaliza con los mas adelantados del extranjero por la eleccion de objetos, y sobre todo por sus nomenclaturas y clasificaciones. Parece que su venida tiene por objeto activar en las oficinas generales la resolucion de un proyecto esencialmente agrícola.

—Ya se ha echado á volar, no sabemos con que fundamento, una candidatura completa para la mesa del futuro Congreso, compuesta del señor Martinez de la Rosa para la presidencia.—Sr. conde de Vista hermosa, vice-presidente 1.º.—señor Zaragoza 2.º.—Sr. Marquero 3.º.—Sr. Marfori 4.º.—Secretarios: Sres. Hurtado, Belda, Boulligni y Ozores.

—La *Iberia* cree que el señor Bravo Murillo tiene grandes probabilidades de ser nombrado presidente de las Cortes.

—El gobernador de Madrid, señor Marfori, tiene ya alguna noticia, dice el *Estado*, de la repeticion con que en muchas casas de esta corte se reciben diariamente anónimos en los cuales se amenaza á las personas á quienes van dirigidos con quitarles la honra ó la vida sino ponen cierta suma de dinero, mas ó menos crecida, en el punto que se les designa.

—Apenas pasa dia sin que la *Gaceta* publique curiosísimos datos relativos á los diferentes ramos de la Administracion. Hoy hallamos en ella uno, que año por año manifiesta las acuñaciones de cobre verificadas en las casas de Moneda del reino desde 1772 á 1856. Las verificadas en el primero de estos años figuran por 291,644 rs. y las que tuvieron lugar en el último por 3,148,702. Resulta pues, que la acuñacion ha venido aumentando, pasando algunos años de 6 millones. El total de las acuñaciones en cobre durante ese período de mas de 80 años representa 135,752,219 rs. 56 mrs.

—Las únicas provincias en que al terminar el último trimestre de 1856, aparecen completamente fijas de los maestros de instruccion primaria, son las tres Vascongadas, la de Burgos y la de Cáceres.

Idem 22.

Antes de ayer tarde descarriló un tren de pasajeros y mercancías á poca distancia de Madrid y causó la muerte á un empleado del camino de hierro. Parece que este desgraciado suceso fué motivado por un descuido, pues habiendo dejado abierta una de las agujas, pasó el tren por donde no debía ir. Recomendamos por centésima vez á la empresa mas celo y mejor eleccion en las personas que emplee, para que el servicio no se haga como hasta el dia; es decir, cada vez peor.

—En uno de los periódicos manáquico-religiosos se lee anoche lo siguiente:

«Segun noticias que hemos adquirido recientemente, son cada vez mas poderosas las razones que tenemos para asegurar, como ya lo habíamos asegurado á su tiempo, que el conde de Montemolin no habia dado orden alguna para que ninguno de sus partidarios se levantara, lo cual atestiguan mas y mas la opinion general de que alguna mano oculta ha andado en el negocio y ha tratado de comprometer á algunos carlistas.

«Si no fallan nuestros informes, es muy probable que acerca de este y otros estrémos muy interesantes se publique muy luego un manifiesto del conde de Montemolin.»

—Dice el *Occidente* que no obstante el tono de seguridad con que las *Hojas* anuncian que el señor Pidal es el encargado de la redaccion del discurso de la corona, y que el gabinete está ya de acuerdo sobre sus puntos capitales, nada hay resuelto todavía definitivamente sobre el particu-

lar. Las *Hojas* repiten anoche con el mismo tono de seguridad, que el discurso de la corona está ya redactado, y por consiguiente de acuerdo el gobierno en este particular.

—Parece que en las próximas Cortes se presentará una proposicion para que se rebajen los derechos de introduccion de papel para imprimir, procedente del extranjero, pues los que hoy pesan sobre él equivalen á una prohibicion.

—La salida del general Serrano de esta, dice una carta de Paris, se ha retardado algunos dias mas de lo que creia, por efecto de las frecuentes conferencias que tienen con el señor Lafragua, respecto de los asuntos de Méjico. En esta cuestion toma una parte muy activa el gobierno francés en favor de España.

—Una correspondencia de Portugal, despues de trazar á grandes rasgos la historia de los últimos cambios ministeriales, asegura que el gabinete actual se propone calmar las pasiones políticas y dar grande impulso á las cuestiones de verdadero interés público. Los ministros de Hacienda y Fomento, señores Avila y Carlos Bento, iban á presentar á las cámaras varios proyectos de ley en este sentido. Las obras de ferro-carriles recibirán impulso. El Parlamento habrá de ocuparse tambien de otra ley importante sobre la sucesion. Sabido es que en Portugal existen los mayorazgos como base de la alta cámara hereditaria. El pensamiento parece que es establecer ahora la libertad de testar, tomando asi un término medio entre lo que acontece en Inglaterra y Francia.

—El dia 17 han aparecido en los montes que sirven de límite á las provincias de Vizcaya, Alava y Guipúzcoa, y á unas seis leguas de Vitoria, diez hombres armados de fusiles y cañanas que se dirigieron, segun todas las probabilidades, al reino de Navarra, de donde quizás procedian.

Algunos migueletes y guardias civiles reconocieron detenidamente el monte donde fueron vistos aquellos, pero sin fruto.

Todo hace presumir, dicen las *Novedades*, que los diez hombres formen el todo ó parte de una fraccion carlista, propuesta á turbar la paz de que goza por fortuna en el dia el pais vascongado.

—En la noche del 13 se sintió un fuerte temblor de tierra en Oliveira (Portugal) que duró algunos segundos, poniendo en consternacion á todo el vecindario, que se lanzó á las calles, temiendo la repeticion. Algunos edificios se han resentido; pero levemente.

—En la Universidad central se está haciendo actualmente un gran jardin botánico que debe contener toda clase de árboles y plantas medicinales, pudiendo además servir de recreo por su frondosidad y buena disposicion.

SECCION ESTRANGERA.

Paris 21 de abril.

El domingo á mediodia se celebró en la capilla de las Tullerías la ceremonia de prestar juramento Monseñor Morlot, arzobispo de Paris, á cuyo efecto se ha observado el ceremonial ordinario en semejante circunstancia. No obstante, despues de la prestacion del juramento, ocurrió una escena imprevista que conmovió vivamente á todas las personas presentes en la ceremonia. El Emperador su puso de rodillas delante del eminente cardenal y le pidió como á su primer pastor su primera bendicion. Despues de haber accedido al deseo del Emperador, el cardenal Morlot fué conducido á las habitaciones de la Emperatriz y del príncipe imperial, á los cuales dió igualmente su bendicion.

La instalacion solemne del cardenal Morlot se verificará el sábado próximo.

—Escriben de Paris el 21 de abril al *Messenger del Mediodia*:

«Hé aqui el ceremonial que se observará á la llegada del gran duque Constantino en Paris. En la estacion del ferro-carril de Lion, el príncipe será recibido por el príncipe Napoleon, y un batallon de línea y otro de la guardia imperial le tributarán los honores militares.

A su llegada á las Tullerías, el príncipe ruso será recibido en lo alto de la escalera por el Emperador, que le conducirá á la sala del Trono

para presentarle á la Emperatriz, la cual estará rodeada de sus damas de honor. El gran duque habitará el pabellon Marsan.

Hé aqui ahora el programa de las fiestas que se celebrarán durante la permanencia del gran duque Constantino en Paris.—En las Tullerías se darán dos grandes comidas y un baile. La Opera dará dos representaciones especiales en su obsequio.—El 5 ó el 6 habrá gran comida seguida de baile en casa del conde de Walewski, ministro de Negocios extranjeros.—Debe haber igualmente una fiesta de mañana en Trianon, seguida de una caza en el bosque de San German. Durante la permanencia que harán la corte y el gran duque en Fontainebleau habrá gran caza en el bosque.—Finalmente se pasarán dos grandes revistas, una en el Campo de Marte y otra en Satory, que será solamente de caballería.

Despues de toda esta serie de fiestas será cuando S. A. I. salga de esta capital, donde no podrá quejarse de haber sido mal acogido. El gran duque Constantino llegará el 30 á las cinco de la tarde á la estacion de Lion.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES.

Madrid, viernes, 24 de abril.

El 21 salió de Roma para Madrid Monseñor Simeoni.

El Sr. Moreno Lopez ha sido nombrado administrador del correo central.

Bolsa de hoy.—Consolidados, 39-75.—Diferida, 25-60.

Paris, viernes, 24 de abril.

Berlin 23.—La Cámara alta ha rechazado la ley relativa al aumento del impuesto sobre la sal.

El *Times* asegura que las reformas electorales no son necesarias este año.

Bolsa de hoy.—3 p.º francés, 69-55.—4 1/2 p.º id., 91-75.—Interior español, sin cotizar.—Diferida, 25.

Londres 24.—Consolidados ingleses, 93 1/4.—Diferida española, 25 1/8.

PALMA.

CRONICA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

SANTO TORIBIO, OBISPO Y SAN ANASTASIO, PAPA.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las ... 5 hs. 6 ms.

Pónese... á las ... 6 » 50 »

Hora en que debe señalar el reloj al medio dia verdadero.

Las 11 hs. 57 ms. 37 s.

AVISOS OFICIALES.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE SOLLER.

Próximo el dia de la feria establecida en este pueblo para el segundo domingo del mes de mayo, se anuncia al público y que en el propio dia se celebrará la fiesta cívico-religiosa de la victoria que como en los años anteriores se propone el Ayuntamiento solemnizar dignamente, cual exigen el glorioso hecho que recuerda y la mucha concurrencia de forasteros que atrae. Sóller 22 de abril de 1857.—Pedro Lucas Ripoll.

NAVEGACION

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 23.

De Malgrat en 2 dias laud Santiago, de 29 ton., pat. Juan Perez Corró, con 6 mar., madera y efectos.

De Marsella en 3 dias pailebot S. Agustín, de 108 ton., cap. D. Jaime Crespi, con 10 mar., vino é id.

De Ibiza en 1 dia javeque Virgen de Jesus, de 25 ton., pat. Juan Ferrer, con 6 mar., 28 pas., sal y balija.

IDEM DESPACHADAS.

Dia 23.

Para la Habana polacru Magdalena, de 216 ton., cap. D. Mateo Alemany, con 13 mar., frutos y efectos.

PALMA:

IMPRESA DE PEDRO JOSE GELABERT, editor responsable.

SECCION DE ANUNCIOS.

COMPANIA GENERAL DE CREDITO EN ESPAÑA.

EMISION DE LAS ACCIONES

DE LA UNION.

Compañía general española de seguros á prima fija contra incendios, sobre la vida y riesgos marítimos: encargada además de la gerencia de las dos sociedades mutuas contra incendios y sobre la vida, tituladas:

LA UNION ESPAÑOLA

EL PORVENIR DE LAS FAMILIAS.

Duracion 99 años.—Domicilio en Madrid.

Capital social **32.000,000 RS. VN.** en 16,000 acciones de pago de á 2,000 reales vellon cada una.

Primer desembolso: 25 por 100 ó sean 500 rs. vn. por accion en el acto de suscribirse.

La Compañía está definitivamente constituida y funcionando ya sus agencias en todas las poblaciones del reino y de Ultramar, pudiendo establecer las que estime convenientes en el extranjero. Los estatutos, elevados á escritura pública ante don Leon Muñoz, escribano de número y del ilustre colegio de esta corte, han sido autorizados por real decreto de 31 de diciembre de 1856, después de oír al supremo tribunal contencioso administrativo. Los accionistas tendrán derecho: 1.º A un 6 por 100 de los capitales desembolsados.—2.º A la participación proporcional en el reparto de las utilidades líquidas.—3.º Al derecho proporcional del haber social.—4.º Al derecho de adquirir acciones á la par, en las nuevas emisiones que se hicieren.

CONSEJO DE ADMINISTRACION.

PRESIDENTE.—Esmo. Sr. D. Francisco Santa Cruz, ex-ministro de Hacienda.
VICEPRESIDENTE.—Esmo. Sr. Conde de Villanueva de la Barca, senador del reino.—Esmo. Sr. Marques de Ovico, ex-diputado á cortés.—Sr. D. Juan Pedro Muchada, ex-diputado á cortés.—Sr. D. Luis Guilhou, director de la compañía general de crédito en España.—Sr. don Ignacio de Sebastian y Rica, propietario y capitalista.

Director general, D. J. Singher.—Director adjunto, D. Miguel de Orive.

Los fundadores han hecho efectivo el 25 por 100 segun previenen los estatutos, ó sean 8.000,000 de reales vellon.—La compañía general de crédito en España, queda encargada de la emision de las acciones.

SE RECIBEN LOS PEDIDOS DE ACCIONES

En Madrid, en la compañía general de crédito en España, calle del Turco, número 6.—En Palma de Mallorca, en casa de D. Antonio Martínez Felices, en el Borne número 29, y en la cuesta de la Pals, número 50, donde habita D. Miguel Binmelis.

La suscripcion quedará cerrada el 30 del presente abril.

Deseando los fundadores interesar en esta empresa el mayor número posible de personas, han determinado abrir una suscripcion pública de acciones que cederán á la par, salvo reparticion, hasta el plazo arriba fijado.

Ningun país ofrece mas elementos que España para el éxito completo de la empresa que han formado los fundadores de esta gran compañía nacional.

Los diferentes sistemas de seguros son ya una de las primeras necesidades de la vida civil y comercial, y su desarrollo en España se amortiza con los grandes adelantos de su crédito y de su prosperidad comercial é industrial. Conocidos ya los seguros mutuos, tanto contra incendios, como sobre la vida y los de riesgos marítimos á prima fija, la nueva compañía se propone el doble objeto de continuar el ensanche de las operaciones mutuas de la Union Española contra incendios y del Porvenir de las Familias sobre la vida humana, así como realizar á un tiempo las mismas operaciones por el sistema de á prima fija y las de seguros de riesgos marítimos. Reune al efecto, no solo el respetable capital con que se ha constituido, sino el no menos importante de la experiencia de la administracion central, además de los muchos y entendidos representantes de las ya acreditadas compañías mutuas Union Española y Porvenir de las Familias.

Cuenta, en fin, desde luego con los importantes productos anuales de la gerencia de estas últimas.

La primera tiene 16,000 socios, asegurados por un capital de 1,200,000,000 de reales.

La segunda consta de 13,000 suscritores por un capital de 70,000,000 de reales.

La Union Española y el Porvenir de las Familias seguirán como hasta aqui regidas en sus intereses con arreglo á los estatutos de las mismas, con sus consejos especiales de vigilancia, juntas generales de suscritores, y continuarán siempre bajo la inspeccion del gobierno de S. M.

Reunidos bajo una misma direccion los dos sistemas de seguros mutuos y á prima fija, la Union satisface todos los deseos, y exime á los que prefieren este último de la necesidad de valerse de compañías extranjeras para los seguros contra incendios y sobre la vida. Las relaciones de los aseguradores son mas convenientes y fáciles con una compañía nacional, cuya administracion queda establecida en el reino, y cuyos compromisos reciprocos se sujetan únicamente á las leyes y costumbres del país.

Los beneficios considerables que realizan las compañías de esta clase en el extranjero, y especialmente en Francia é Inglaterra, prometen á los accionistas de la Union resultados no menos positivos.

Las acciones de las principales compañías de seguros, solo contra incendios, en Francia, ganan desde 45 á 200 por 100: las mas considerables valen en el día 40,000 francos, cuando su valor nominal es solo de 5,000.

FERRO-CARRIL

DE PALMA A INCA.

Pasando de 3500 el número de acciones inscritas, se suspende la suscripcion, y conforme á lo prevenido en la base 4.ª de la memoria publicada con fecha del 16 de marzo último; se avisa á todos los señores suscritores, tanto de Palma como de las demas poblaciones, para que se sirvan concurrir á la reunion que tendrá lugar el martes próximo, 28 del corriente, á las doce de la mañana, en el local del Estudio General.

HELADOS.

Los habrá todos los dias en el café de la Union sito en el Borne.

¡El amigo de los españoles!!



PILDORAS HOLLOWAY,

privilegiadas por casi todos los gobiernos de Europa, recomendadas por los médicos mas célebres de la época, conocidas con unánime aceptación en todos los países del mundo y mas particularmente en España.

Estas célebres Píldoras son eficacisimas para obtener la purificacion de la sangre, para fortificar las constitucio-

nes débiles ó debilitadas, y para curar toda clase de enfermedades por secretas y escondidas que sus causas se encuentren en lo mas recóndito de los mantiales mismos de la vida. La accion de estas Píldoras va á buscar los gérmenes del mal en donde quiera que se hallen, y sin necesidad de crisis violentas, ni de sufrimientos de parte del paciente, producen efectos curativos casi milagrosos, y que solo por el testimonio de una constante é infalible experiencia han podido llegar á ser creídos. Estas no son meras y aisladas aserciones, ni tampoco visiones de una imaginacion calenturienta, sino hechos positivos por la aclamacion unánime, que ha declarado estas Píldoras como una verdadera fuente de salud para el género humano.

Los archivos del Profesor Holloway en su casa central de Londres contienen una cantidad inmensa de certificaciones, cuya exactitud se ha hecho constar de la manera mas auténtica posible, poniendo así fuera de duda la infalibilidad de este medicamento. Nuevas y numerosas certificaciones llegan diariamente de todos los países y escritas en todos los idiomas, porque las Píldoras Holloway, son hoy conocidas en todos los países civilizados, y la universalidad de su eficacia en todos los climas y contra todas las enfermedades es un hecho que ni aun los mas escépticos se atreven á disputar.

Los médicos mas célebres y las corporaciones facultativas mas distinguidas de Europa las recomiendan y las emplean para su clientela por el intimo convencimiento que abrigan de que no pueden hallar un remedio ni mas general, ni mas seguro, ni mas eficaz, sobre todo en los climas cálidos, en donde las enfermedades se presentan con tanta fuerza de actividad, que la muerte suele seguir muy de cerca á los primeros síntomas, haciendo así inútiles los efectos de los otros medicamentos por la lentitud de su accion.

Las Píldoras Holloway son eficacisimas muy especialmente para las siguientes enfermedades:

Accidentes epilépticos.	Enfermedades del hígado.	Lombrices de toda clase.
Asma.	Id. venéreas.	Lumbago ó mal de riñones.
alenturas de toda especie.	Erisipelas.	Manchas en el cutis.
Debilidad ó falta de fuerzas por cualquier causa.	Hidropesia.	Obstrucciones.
Dolores de cabeza.	Ictericia.	Síntomas secundarios.
Disenteria.	Inflamaciones.	Tisis ó consuncion pulmonar.
	Irregularidades de la menstruacion.	
	Jaqueca.	

Estas Píldoras son elaboradas bajo la inspeccion personal del profesor Holloway, y cada caja va acompañada de una instrucción impresa en español, que explica el modo de hacer uso de ellas.

Los depósitos principales para la venta son en los establecimientos del mismo Profesor, Londres, Strand, 244, y en Nueva York, Maiden Lane, 80.

En Madrid se venden en los establecimientos del señor Ulzurrun, Barrio nuevo número 11, y los señores Borrell Hermanos, calle Mayor número 47.—En Palma, en la farmacia de D. BERNARDO FOL plaza del Mercado.

Los precios en España son los siguientes:

Cada caja conteniendo cuatro docenas de Píldoras.	7 Rs.
Idem Idem doce docenas.	18 Rs.
Idem Idem veinticuatro docenas.	28 Rs.

Comprando los tamaños mayores se obtienen grandes ventajas.

Píldoras Holloway.—Admirable cura de una enfermedad del hígado.—Doña Amalia Berdonces, de Logroño, estaba desde hacia mucho tiempo en un precario estado de salud por consecuencia de esta enfermedad. Todas las prescripciones médicas fueron inútiles, así como tambien todos los demas remedios, que ella tomó de motu proprio. Hace cosa de dos meses, que empezó á usar las Píldoras Holloway, conformandose con el método recomendado por este profesor, lo cual le produjo pronto un cambio tan favorable, que en cinco semanas se hallaba enteramente buena con grande sorpresa de sus amigos. Estas Píldoras son igualmente infalibles para todas las enfermedades del estómago y de los intestinos.



A LA NOVEDAD PALMESANA.

Gran bazar de sombreros y gorras á la última perfeccion y á precios módicos como son: 1.ª clase á 50 y 56 rs. uno; 2.ª clase 32, 36 y 40 reales id.; 3.ª clase 22, 26 y 28 rs. id.; advirtiendo que el que desea hacer cambio de usado con nuevo se le abonará segun su estado 4, 8, 10 ó 12 rs.; á mas todos los domingos por la mañana se plancharán los sombreros de valde; tambien se recomponen sombreros dejándoles á la moda.

El establecimiento está situado calle de Bastanzas, número 28.

En el mismo establecimiento se acaba de recibir un gran surtido de paraguas y sombrillas de todas clases y precios sumamente módicos, como son: paraguas de 16 reales hasta 80; sombrillas de 10 reales hasta 90; igualmente hay un gran surtido de varios géneros de quincalla los cuales se ofrecen á precios sumamente baratos.

LAS PERSONAS QUE DESEEN ADQUIRIR por medio de establecimiento algunas porciones de terreno del predio *Son Bono* del término de Palma y punto llamado *Genova*, les darán razon en el horno del vidrio del Temple. En el mismo hay unas casas para alquilar.

SE HALLAN PARA VENDER UNAS vidrieras suficientes para cubrir todo el contorno de una botiga regular con sus puertas correderas y los bajos de madera sita en la calle de San Jaime, confiteria, donde darán razon.

FABRICA DE LA MERCED.

Se venden á precios regulares y cómodos patenes, lanillas, driles y vestidos de señoras, de todas clases.



ADMINISTRACION DE LOS VAPORES MALLORQUIN Y BARCELONES.

AVISO AL PÚBLICO.

Viaje extraordinario del vapor español nombrado *El Barcelones* al mando del capitan don José Estade y Sabater para Valencia, Alicante y Cartagena.

Salida de Palma para Valencia el martes 28 del que corre á la una de su tarde. Llegada á Valencia en la mañana del miércoles 29 de dicho abril.

Salida de Valencia para Alicante el miércoles 29 á las 6 de su tarde. Llegada á Alicante 30 del referido abril.

Salida de Alicante para Cartagena en la mañana del jueves 30 de abril ya citado. Llegada á Cartagena en la tarde del mismo jueves 30 de abril.

Precio de los pasajeros de Palma á

	Cámara de popa.	Cámara de proa.	Sobre cubierta.
Valencia	120 rs.	80 rs.	40 rs.
Alicante	140	100	60
Cartagena	160	120	80

En dicho viaje conducirá la correspondencia pública.

Admite carga y pasajeros para ambos puntos, la carga y encargos á precios convencionales.

Lo despachan en Valencia don Tomas Casellas, del comercio.

En Alicante don Tomas España, del comercio.

En Cartagena los señores Bosch hermanos, del comercio.

En Palma en el despacho de dichos buques, calle de la Porteria de Santo Domingo, núm. 1.º entresuelo.

Palma 20 de abril de 1857.—El administrador, Miguel Estade y Sabater.

El vapor correo El Mallorquin, su capitan don Antonio Balaguer, saldrá para Barcelona el lunes 27 del que corre á la una de la tarde, con la correspondencia. Admite carga y pasajeros á los precios siguientes: Cámara de popa 60 reales, cámara de proa 40 rs. y sobre cubierta 20 rs. Se despacha en la calle de la Porteria de Santo Domingo, número 1.º cuarto entresuelo.

EL ENSAYO

DE

UNA OPERA SERIA.

Melodrama jocoso en dos actos, con la traduccion en castellano, que debe representarse en el teatro del *Círculo Mallorquin*.

Véndese en la librería de GELABERT y en el mismo teatro del *Círculo*, á 4 reales.

TEATRO DEL CIRCULO MALLORQUIN.

Funcion 217 para esta noche 26 de abril.

Se pondrá en escena la ópera bufa en 2 actos del maestro Mazza, titulada

LA PROVA DE UNA OPERA SERIA.

A las 8.

TEATRO DEL CASINO ARTISTICO E INDUSTRIAL.

Gran funcion 3.ª de abono para hoy domingo 26.

La comedia en dos actos, escrita por don Luis Olona, titulada

EL PRECEPTOR Y SU MUGER,

cuyo protagonista desempeña don Miguel Sabater, y le acompañan doña Matilde Cavaletti y doña Adelaida Horden, don Miguel Tormo y don Leopoldo Cavaletti.

Seguirá la pieza en un acto, original de don Ventura de la Vega,

QUIRO SER COMICO,

cuyo papel principal está á cargo de don Miguel Tormo, y le acompañan en la ejecucion la señorita Cavaletti y la señora Hordan, y los señores Sabater Cavaletti (don Leopoldo) y Sanchez.

Y se dará fin con la Zarzuela en un acto

BUENAS NOCHES SEÑOR DON SIMON.

PERSONAJES.	ARTISTAS.
Juanita	Señorita Cavaletti.
Doña Isabel	Señora Hordan.
Doña Ines	Señora Pellisari.
Don Procapio	Señor Sabater.
Don Teodoro	Señor Tormo.
Don Simon	Señor Fernandez.